
 

1. Решение основных вопросов экономики направлено на 

а) борьбу с монополизацией экономики 

б) эффективное распределение и использование ресурсов 

в) повышение стоимости основных факторов производства 

г) снижение уровня конкуренции в отдельных отраслях 

 

2. Существует несколько значений понятия «экономика». Какая позиция 

иллюстрирует экономику как хозяйство? 

а) производство необходимых обществу благ и услуг 

б) объяснение факторов, влияющих на снижение курса национальной валюты 

в) исследование причин экономической стагнации 

г) разработка перспективных моделей развития 

 

3. Выделение денег из государственного бюджета на предупреждение и ликвидацию 

последствий стихийных бедствий характеризует экономическую деятельность в 

сфере 

а) производства 

б) распределения 

в) обмена 

г) потребления 

 

4. За достижения в какой области (областях) была присуждена Нобелевская премия 

по экономике (Премия Шведского государственного банка по экономическим 

наукам памяти Альфреда Нобеля) в 2021 году?  

а) экономика труда;  

б) методы анализа данных;  

в) макроэкономика;  

г) теория аукционов. 

 

5.  Тип рынка, который определяет цены, а продавцы и покупатели вынуждены 

принимать их как данное, называется 

а) конкурентным 

б) несовершенной конкуренции 

в) централизованным 

макроэкономика;  

г) плановым 

 

4. Верны ли следующие суждения о цене: а) цена зависит от спроса, но не зависит от 

предложения; б) на более редкие товары устанавливаются более высокие цены ? 

а) верно только а 

б) верно только б 

в) верны оба суждения 

г) оба суждения неверны 

 

5. Найдите факторы, влияющие на повышение спроса на рынке: 

а)  снижение покупательной способности, понижение цены на товар, возникновение моды 

на данный товар 

б) увеличение цен на товары-заменители, повышение доходов покупателей, понижение 

цены на товар 

в) повышение доходов покупателей, понижение цены на товар, возникновение моды 

на данный товар 



 

6.Все понятия, за исключением одного, относятся к категории «основные элементы 

регулирования рыночной экономики». Найдите и укажите понятие, «выпадающее» 

из этого ряда: 

а) цена 

б) предложение 

в) налоги 

г) спрос 

 

7. В стране В практически все экономические ресурсы находятся в собственности 

государства, а основой экономического механизма является централизованное 

планирование. Выберите тип экономической системы, описывающий экономику 

страны В.  

а) рыночная система  

б) традиционная система  

в) плановая система  

г) гибридная система 

 

8. Внешние эффекты – это издержки или выгоды от рыночных сделок, не 

отраженные в ценах. Даны два утверждения:  

1. Примером положительного внешнего эффекта является реставрация компанией 

занимаемого ее офисом исторического здания.  

2. Примером отрицательного внешнего эффекта является загрязнение окружающей 

среды в результате деятельности компании. 

 Выберите, какие из утверждений являются верными.  

а) оба верны  

б) верно только первое  

в) верно только второе  

г) оба неверны 

а) оба верны 

 

9. Выберите, сколько из предложенных ниже издержек являются постоянными  

в краткосрочном периоде (1 месяц) при производстве табуреток на фабрике.  

1. арендная плата за использование помещения фабрики  

2. заработная плата бухгалтеру фирмы  

3. стоимость купленных в этом месяце деревянных заготовок, использованных  

для производства ножек табуреток  

а) 0  

б) 1  

в) 2  

г) 3 

 

10. Компания «Вера» в 2020 году испытывала финансовые трудности и для выхода  

из кризиса наняла топ-менеджера Ивана. Под управлением Ивана выручка «Веры»  

выросла на 30 % в первый год и ещё на 50 % во второй. По взаимной  

договорённости «Вера» платила Ивану бонус в размере 10 % от достигнутого 

эффекта в каждом году. Какой бонус получил Иван за второй год работы, если считать 

в процентах от первоначальной выручки «Вера» в 2020?  

Ответ: 6,5.  

Решение: пусть выручка компании до прихода Ивана составляла х. Во втором  

году Иван достиг эффекта в 130 % · 150 % – 130 % = 6 5% относительно  

х и получил за это 0,065х.  



  

11. В связи с международными ограничениями авиаперевозчики увеличили цены  на 

билеты внутри страны в среднем на 30 %. При этом пассажиропоток  сократился на 20 %. 

На сколько процентов при этом изменилась выручка  авиаперевозчиков? Если стоимость 

снизилась, то ответ запишите со знаком «–».  

Ответ: 4   

Решение: общее изменение выручки составит  

(100 % + 30 %) · (100 % − 20 %) = 130 % · 80 % = 104 % 

 

12. Что из перечисленного позволяет обеспечить ведение личного бюджета? (возможны 

несколько правильных ответов): 

а) Получать точную информацию о доходах и расходах домохозяйства. 

б) Создать предпосылки для оптимизации доходов и расходов домохозяйства. 

в) Никогда не залезать в долги. 

г) Получить необходимую информацию для ответов на вопросы о достижимости 

поставленных финансовых целей. 
д) Гарантированно разбогатеть не позднее чем через 10 лет после начала ведения личного 

бюджета. 

е) Понимать взаимосвязь между динамикой валютного курса, изменениями ключевой 

процентной ставки Банка России и уровнем инфляции. 

Комментарий 

Ведение личного бюджета – не волшебная палочка, оно не позволяет гарантированно 

разбогатеть или решить все свои финансовые проблемы. На макроэкономические вопросы 

оно также не дает ответов. Оно прежде всего обеспечивает информационную базу для 

ответственного финансового поведения человека или семьи. 

 

13. Потребление семьи Карповых можно разделить на три категории: продовольственные 

товары (доля которых составляет 60 % от общего потребления семьи), транспорт (доля 

составляет 20 %) и развлечения. К концу 2020 года средняя стоимость продовольственных 

товаров увеличилась на 10 %, транспортных услуг – на 5 %, а развлечений – напротив, 

сократилась на 10 % относительно конца 2019 года. На сколько процентов изменилась 

средняя стоимость потребления семьи Карповых за 2020 год относительно потребления в 

2019-м при условии, что объём потреблённых благ не изменился? Ответ дайте в 

процентах, округлив до целого. Если стоимость снизилась, то ответ запишите со знаком 

«–».  

Ответ: 5.  

Решение: запишем новое потребление: 𝐶𝐶2020 = 60 %𝐶𝐶2019 · 110 % + 20 %𝐶𝐶2019 · 105 

% + 20 %𝐶𝐶2019 · 90 % = = 66 %𝐶𝐶2019 + 21 %𝐶𝐶2019 + 18 %𝐶𝐶2019 = 105 %𝐶𝐶2019 

 

14. Если вы откроете банковский вклад на сумму 1000 рублей со ставкой 5% годовых и 

ежегодной капитализацией и будете каждый год вносить на него еще по 1000 рублей, то 

через 10 лет ваше благосостояние увеличится на: 

а) Невозможно сказать, не имея данных по инфляции за эти годы. 

б) 1629 рублей. 

в) 10 000 рублей. 

г) 13 207 рублей. 

Комментарий 

Здесь не требуется проводить расчеты. Поскольку вопрос не про «сумму на счете», а про 

«благосостояние», которое является более широким понятием и подразумевает учет 

уровня реальных доходов, то необходимо принимать во внимание как минимум 

инфляцию, величина которой нам из задачи неизвестна. 

 



15. Личное финансовое планирование – это (возможны несколько правильных ответов): 

а) Планирование активов и пассивов домохозяйства. 

б) Составление финансового плана для человека или семьи, в котором отражены 

текущее финансовое состояние, личные финансовые цели и средства их достижения. 
в) Учет финансовых обязательств индивида. 

г) Ежемесячная медитация на тему о том, как потратить миллион долларов, если он вдруг 

откуда-то свалится на вас. 

Комментарий 
Наиболее полное определение приведено в варианте «Б». 

 

16. Для проведения безналичных расчетов по оплате товаров и услуг гражданин может 

использовать: 

а) текущий счет в банке; 

б) банковскую кредитную карту; 
в) вексель; 

г) банковскую дебетовую карту; 
д) все перечисленное. 

Комментарий 

В России существуют различные способы расчетов. Физическое лицо (гражданин) может 

открыть в банке обычный текущий счет, может получить карточку — дебетовую или 

кредитную (при этом ему также открывается счет).  

 

17. Что из перечисленного входит в понятие «доходы домохозяйства Ивановых»? 

а) Петровы вернули Ивановым свой долг в размере 100 000 рублей; 

б) Найденные на полу в торговом центре 1 000 рублей; 

в) Доход в 10 000 рублей от случайно выполненной работы по переводу текста. 

г) Все перечисленное входит в понятие «доходы домохозяйства». 

 

Комментарий 

В данном случае каждая позиция теста отражает разные виды дохода домохозяйства, 

увеличивая соответствующую статью бюджета семьи. 

 

18. Население страны составляет 100 тыс. чел. Численность трудоспособного населения 

равна 80 тыс. чел., а количество безработных — 5 тыс. чел. Тогда уровень безработицы 

равен:  

а) 5 %;  

б) 6,25 %;  

в) 20 %;  

г) недостаточно информации для ответа. 

 

19. Стало известно, что потребление апельсинов очень полезно. Что случится на рынке 

апельсинов при прочих равных? 

а) Равновесная цена апельсинов вырастет, равновесное количество вырастет. 

б)Равновесная  цена  апельсинов вырастет,  равновесное  количество снизится. 

в)Равновесная  цена  апельсинов  снизится,  равновесное  количество вырастет. 

г)Равновесная  цена  апельсинов  снизится,  равновесное  количество  

снизится. 

 

20. Кто из нижеперечисленных агентов выигрывает от неожиданной инфляции?  

а) заемщик, взявший ипотеку 

б) фирма, выдавшая микрокредит гражданину  



в) государственные служащие, у которых доход фиксирован на несколько лет вперёд 

г) банк, выдавший кредит на автомобиль 

 

21. Даны два утверждения:  

1. Понижение ключевой ставки Центральным банком – это стимулирующая мера 

монетарной политики.  

2. Увеличение нормы обязательных резервов – это стимулирующая мера монетарной 

политики. Выберите, какие из утверждений являются верными.  

а) оба неверны  

б) верно только первое  

в) верно только второе  

г) оба верны 

 

22. Известно, что функция спроса на рынке лимонов имеет вид 𝑄𝑑 = 𝐴 𝑝𝛼 . При этом при 

цене, равной 2, потребители покупают 4 лимона, а при 𝑝 = 4 𝑄 = 1. Найдите эластичность 

спроса по цене при 𝑄 = 2.  

Ответ: –2  

Решение: подставим точки и найдем неизвестные параметры 4 = 𝐴  

                                                                                                               2 𝛼  

                                                                                                         1 = 𝐴  

                                                                                                               4 𝛼 

 

23.Сколько огурцов (в кг) будет продавать фирма, которая действует на совершенно 

конкурентном рынке огурцов, если её предельные издержки 𝑀𝐶 = 2𝑄 + 10, где 𝑄 – 

количество проданных кг огурцов, а равновесная цена товара 𝑝 = 50? Постоянные 

издержки считайте равными нулю.  

а) 25  

б) 20  

в) 0  

г) 10 

 

24. Некоммерческие организации, созданные для организации торговли ценными 

бумагами 

а)  фондовые биржи 

б)  товарные биржи 

в) акционерные общества 

г) фонды 

 

 

25. Организация, выпускающая в обращение ценные бумаги  

а) инвестор 

б)  эмитент 

в) фирма 

г) биржа 
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